

# 万亿元超长期特别国债来了，个人能买吗

## 专家表示，要根据具体债券批次的发行对象而定

### 什么是超长期特别国债？

我们经常提到的国债，多指的是储蓄国债。超长期特别国债有何特别之处？

首先是期限，在债券市场中，一般认为债券发行期限在10年以上的利率债为“超长期债券”，今年拟发行的超长期特别国债期限就有20年、30年和50年三个品种。

“特别国债”则指的是在特殊时期发行的具有特殊用途的国债，一般专款专用、用途灵活、不列入财政赤字。

中银研究院指出，其特殊性体现在四个方面。在发行方式方面，目前中国10年期以下的国债长期实行关键期限定期发行制度，而超长期国债则由财政部根据经济和市场情况择机发行。

在资金用途方面，特别国债具有明确特定用途，其资金需专款专用；而普通国债则主要用于弥补财政赤字，补充国家财政资金。

在资金预算管理方面，特别国债不纳入一般公共预算、不计入财政赤字，但仍属于政府债务，需按照国债余额管理制度列入年末国债余额限额。

在发行流程方面，新发特别国债仅需国务院提请全国人大常委会审议批准，并相应追加年末国债余额限额，在发行流程上审批简



今年，我国将发行1万亿元的超长期特别国债。5月13日，财政部公布了2024年一般国债、超长期特别国债发行的有关安排。根据安排，超长期特别国债期限包括20年期、30年期、50年期，都是按半年付息。5月17日，将招标首发400亿元人民币30年期特别国债，为今年首期。

### 2024年超长期特别国债发行安排

期限(年)	招标日期	首发/续发	付息方式
20	5月24日	首次	按半年付息
	6月19日	续发	
	7月19日	续发	
	8月14日	首次	
	9月20日	续发	
	10月18日	续发	
30	11月8日	续发	按半年付息
	5月17日	首次	
	6月7日	续发	
	6月21日	续发	
	7月5日	续发	
	7月24日	首次	
	8月2日	续发	
	8月21日	续发	
	9月6日	续发	
	9月24日	首次	
	10月11日	续发	
	10月25日	续发	
50	11月15日	续发	按半年付息
	6月14日	首次	
	8月9日	续发	
	10月16日	续发	

易，灵活快捷。而普通国债的新增限额则一般在每年向全国人民代表大会作预算报告时提出，由全国人大予以审批，灵活性相对较差。

### 投向哪？为啥发？

今年的《政府工作报告》提到，

为系统解决强国建设、民族复兴进程中一些重大项目建设的资金问题，从今年开始拟连续几年发行超长期特别国债，专项用于国家重大战略实施和重点领域安全能力建设，今年先发行1万亿元。

对于本次超长期特别国债的投向，国家发展和改革委员会(下

称国家发改委)副主任刘苏社在4月17日国新办举行的新闻发布会上介绍，超长期特别国债重点聚焦加快实现高水平科技自立自强、推进城乡融合发展、促进区域协调发展、提升粮食和能源资源安全保障能力、推动人口高质量发展、全面推进美丽中国建设等方面的重点任务。

简而言之，这笔钱主要用于搞经济建设，促进我国经济持续复苏及转型。

国家发改委主任郑栅洁解读超长期特别国债出台背景时指出，这是党中央、国务院着眼强国建设、民族复兴的战略全局作出的一项重大战略决策部署，既利当前，又惠长远。有几个关键词：第一个是国债，第二个是超长期，第三个是特别，第四个是连续几年。也就是说既可以拉动当前的投资和消费，又能打下长期高质量发展的基础。

### 国债现“日光”抢购行情

据广开首席产研院统计，中国历史上共发行过五次特别国债，包括三次新发(1998年、2007年、2020年)、两次续发(2017年、2022年)，从历次特别国债的发行期限来看，短的只有3年，5—10年的相对集中一些，最长的是30年。严格地讲，只有1998年发行的30年特别国债和2007年发行的15年

特别国债可归入超长期特别国债，这两次发行也都符合“国家重大战略实施”的用途。

个人投资者能购买超长期特别国债吗？广开首席产研院认为，对于个人投资者而言，是否能参与认购，则要根据具体债券批次的发行对象而定。从过往经验看，1998年的特别国债为定向发行，老百姓无法直接投资，但2020年的特别国债是向公众发行，个人投资者也可购买。

广开首席产研院院长兼首席经济学家连平认为，超长期特别国债可考虑同时面向机构和个人发行。一方面，近年来我国居民有较强的投资需求，超长期特别国债以国家信用作担保，具备风险低、流通性强，免征利息所得税等优点，加之收益相对于中短期国债更高，是较为理想的投资品；另一方面，银行机构当前面临净息差收窄、利润增速下降、内源性资本补充不足等挑战，从近期社融数据来看，地方债券、企业债发行速度有所放缓，或表明银行体系流动性相对紧张。

值得注意的是，今年以来，国债热度持续高涨。国债发行时，均出现“日光”的抢购情形。大部分网点的销售额度均在当日就售罄，有的甚至一小时内就被抢光。

本版综合央广网、中新经纬、新京报、证券时报等

编辑：魏银科 美编：马秀霞 组版：刘森

# 传递爱与幸福 山东福彩开展“母亲节”公益活动

“母亲”这个词，总能触及到我们内心深处最柔软的地方。小时候，母亲是力量与安全感的代名词；长大了，母亲是想念与温暖，是我们最坚实的后盾。2024母亲节到来之际，山东省东营市、潍坊市福彩中心分别在本地“快乐吧”综合体验厅开展公益活动，共同欢度母亲节。

### 东营

### “以爱之名 传递幸福”

“以前只知道彩票可以中奖，不明白福彩的意义，来参加活动才知道，福彩还有更深层的意义。”参与活动的朱女士说。

为不断推动福彩公益与文

化生活相互促进、融合发展，5月11日，东营福彩在大渡河路涌金门福彩“快乐吧”综合体验厅开展“以爱之名 传递幸福”活动。让大家了解福彩文化，感恩母亲，同时对现场参与活动的居民进行了“反诈拒赌”知识科普。

活动开始，福彩工作人员首先带领大家参观体验厅，并详细介绍了福彩的历史、种类以及公益性质，让大家对福彩有了更加全面的了解。随后，东营福彩特别邀请社区民警杨警官和银行工作人员，为现场群众讲述了“反诈拒赌”的重要性，通过真实案例剖析了网络诈骗、赌博等行为的危害和后果。最后，东营福彩还为现场的母亲

们准备了一份特别的礼物，以表达对她们的敬意和感谢。这份礼物不仅代表了福彩对母亲们的关爱，也传递了福彩公益的温暖和力量。

据了解，此次活动是东营福彩推进“渠道+公益”建设的创新举措。据悉，东营市大渡河路涌金门福彩“快乐吧”综合体验厅不仅设有彩票销售区，还专门设置了公益福彩专区，利用展板、海报、视频等多种形式，生动展示了福利彩票的发展历程及其对社会的重要意义。此外，体验厅还定期举办各类特色活动，旨在传播“随手公益、一起造福”的公益理念，进一步推动社会福利事业的发展。

### 潍坊

### “以爱之名 献礼母亲”

5月12日，潍坊福彩在高新区“快乐吧”综合体验厅开展“以爱之名 献礼母亲”为主题的母亲节公益活动。活动开始前，潍坊福彩的志愿者带领孩子和家长参观“快乐吧”综合体验厅展厅，介绍福利彩票的历史、游戏种类和公益贡献等知识。

活动开始，首先是亲子互动环节，考验母亲通过握手识别出自家孩子，成功者获得奖励小礼品。接下来是孩子们喜欢的手绘风筝活动，他们在福彩志愿者的指导下，拿起画笔，发挥想象力

和创造力，仔细描绘手中的风筝。看着自己亲手绘制的风筝，孩子们都非常兴奋，希望赶紧和父母、朋友一起去郊外踏青放风筝。随后是“感恩母恩，共成长”环节，孩子们纷纷向自己的母亲献花，献礼母亲，感谢妈妈无私而持久的爱。活动最后，参与活动的家庭在“快乐吧”体验厅拍摄花样亲子照，活动在温馨祥和的氛围中落下帷幕。

本次“母亲节”公益活动，锻炼了孩子的动手能力和创造力，让孩子感受母爱伟大，学会感恩和尊重。下一步，潍坊福彩将持续开展各类公益活动，增进群众对福彩公益事业的了解与参与，培养公益意识，传递福彩正能量。

# 彩票公益金大力支持红十字事业

于大病儿童救助、红十字人道救助救援、红十字生命安全健康教育、中国造血干细胞捐献者资料库、人体器官捐献等项目。

### 大病儿童救助

2023年是中国红十字基金会中央专项彩票公益金大病儿童救助项目实施的第十四年，当年度预算为3.3464亿元，共救

助白血病患儿8220名、先天性心脏病患儿3383名，百分百完成项目年度资助目标。

14年来，中央专项彩票公益金大病儿童救助项目已经成为我国大病患儿救助的知名品牌，得到患儿家庭的信赖，并取得了良好的社会效益。截至2023年底，中央专项彩票公益金累计投入25.6亿元支持大病儿童救助项目，累计有8.9万名

白血病、先心病患儿获得资助。

### 助力造血干细胞捐献

造血干细胞捐献事业是一项让重症血液病患者重燃生命希望的事业，截至2020年8月底，中华骨髓库库容已超281万人份，累计为临床提供造血干细胞10125例，在这些数字的背后，离不开中央专项彩票公益

金的大力支持。自2003年至“十三五”末，直接用于中华骨髓库建设的彩票公益金累计达到15.6亿元。

除了中央专项彩票公益金助力中国红十字会总会开展多项公益项目外，各地彩票机构还与当地红十字会合作开展形式丰富的公益活动，共同为构建和谐社会贡献力量。（来源：“国家彩票”微信公众号）



5月8日是第77个“世界红十字日”。据财政部2023年公布的《2022年彩票公益金筹集分配情况和中央集中彩票公益金安排使用情况》，2022年，用于支持红十字事业相关项目的中央专项彩票公益金达5.89亿元，主要用